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СА ПРАЎД НАЯ 
ПА МА ГА ТАЯ

Пе рад май скі мі свя та мі мы ўсёй сям' ёй ез дзі лі 
ў вёс ку да ба бы Ду ні да па ма гаць са дзіць буль-
бу. Без умоў на гэ ты за ня так не мог прай сці без 
удзе лу Ва сі лі сы. З ко шы кам амаль у па ло ву 
свай го рос ту яна важ на пра гуль ва ла ся па по лі 
і апус ці ла не каль кі клуб няў у на рэ за ныя пад 
ка ня град кі. І, ня гле дзя чы на тое, што ас тат ні 
час яна пра ба ві ла на лузе з дзьму хаў ца мі, усе, 
да вя лі кай ра дас ці ма лой, на зы ва лі яе па ма га-
тай. Ве ча рам, ка лі ўжо бы лі до ма, дач ка важ на 
рэ зю ма ва ла: «Да па маг ла са дзіць буль бу ба бе 
Ду ні, а ба бе Ню шы — не. Трэ ба ж да па маг чы»... 
Та кія дум кі двух га до вай дзяў чын кі мя не вель мі 
па ра да ва лі.

Змал ку мы бы лі пры ву ча ны да пра цы. Той, хто 
вы рас у вёс цы, ве дае, што, каб неш та мець на ста-
ле, трэ ба зрад ніц ца з ма за ля мі на ру ках. Вось і ў нас, 
апроч ка роў, сві ней і ку рэй, бы лі яшчэ і не ма лыя на-
дзе лы зям лі. Усё гэ та па тра ба ва ла шмат ча су і пра цы. 
Па коль кі баць кі з усім прос та фі зіч на спра віц ца не 
маг лі, част ка кло па таў бы ла на на шых пля чах. Кож ны 
з дзя цей ве даў свае аба вяз кі і сум лен на іх вы кон ваў. І 
ча су, да рэ чы, ха па ла і на тое, каб па спя хо ва ву чыц ца 
ў шко ле, і на гуль ні з сяб ра мі. Але раз мо ва не пра гэ-
та. Мя не не пе ра стае здзіў ляць, як уме ла та та і ма ма 
пры ву ча лі нас да пра цы. Не бы ло ні я ка га пры му су. 
Усё іш ло са мо са бой.

Па мя таю, як са ста рэй шай сяст рой збі ра лі кры-
ва ўнік для ма лых ін ды коў. Спра ва та кая ма руд ная, а 
ін ды кі та кія пра жэр лі выя... Каб кры ху пад са ла дзіць 
«кор ма на рых тоў ку», ма ці да зва ля ла нам па ра лель-
на ла дзіць не вя ліч кія пік ні кі. І вось мы, як і да рос-
лыя, бра лі сса бой ку і на кі роў ва лі ся на по ле по бач з 
до мам. Та кі па ды ход да ваў нам унут ра нае па чуц цё 
важ нас ці на шай пра цы. По тым, ка лі кры ху пад рас-
лі, нас па ча лі з са бой браць на ху тар да дзе да, дзе 
за са джва лі ся шмат лі кія гра ды. Па куль ста рэй шыя 
зай ма лі ся спра вай, каб за няць нас, ма ці кож на му 
вы дзя ля ла не вя ліч кі ка ва лак зям лі, на якім мож на 
бы ло са дзіць, што ду ша па жа дае. Умо ва бы ла ад на: 
да гля даць на дзел бу дзем са ма стой на. Ішоў час, і 
з уз рос там шы ры ла ся ко ла аба вяз каў, да якіх мы 
бы лі ўжо пад рых та ва ныя, бо не раз на зі ра лі, як гэ та 
ро бяць баць кі. Пры гэ тым важ на ад зна чыць, што да-
рос лыя ні ко лі не аб мя жоў ва лі нас у экс пе ры мен тах. 
На ват ка лі пра цоў ныя спро бы за вяр ша лі ся не вель-
мі ўда ла, не бы ло жорст кіх па ка ран няў. Так, маг лі 
па жу рыць, за рэд кім вы пад кам «даць кра пі вы». У 
боль шас ці ж сва ёй прос та да во дзі ла ся раз бі рац ца 
з на ступ ства мі той ці ін шай шко ды.

Ка лі Ва сі лі са на ву чы ла ся цвёр дым кро кам вы мя-
раць ква тэ ру, мы па ча лі па маг чы мас ці да зва ляць ёй 
пры маць удзел у на шых хат ніх спра вах. На прык лад, 
мые ма ту ля пад ло гу — ма лая аба вяз ко ва хоць хві лін-
ку да па мо жа. Вы лье што-не будзь на стол — да ём ёй 
сур вэт ку, каб са ма маг ла вы цер ці. Абі ра ем буль бу, 
яна па дае яе з вяд ра. Да рэ чы, га та ваць дач ка лю біць 
больш за ўсё. Ужо доб рай тра ды цы яй у нас ста ла на 
вы хад ныя ляпіць ра зам ва рэ ні кі. Ра ні цай Ва сі лі са 
ледзь толь кі па спя вае рас плю шчыць во чы, хут чэй 
бу дзіць нас: «Я пра чну ла ся. Бу дзем ра біць ва рэ ні кі». 
І ў гэ тай спра ве яна не прос та на зі раль ні ца: пры мае 
ўдзел у вы меш ван ні цес та, каш туе яго на смак, як 
мо жа, уз бі вае вярш кі для за праў кі. Яна аба вяз ко ва 
па про сіць, каб да лі маг чы масць за зір нуць у каст ру лю, 
дзе кі піць ва да. Сваю стра ву яна по тым есць ку ды з 
боль шым апе ты там.

Зра зу ме ла, што ў кож най спра ве вы трым кі Ва-
сі лі сы не ха пае на доў гі час, але мы ўсё ад но за ах-
воч ва ем яе на ма ган ні да па ма гаць і не да зва ля ем 
ле на вац ца. На днях яна рас кі да ла па па коі свае цац кі 
і ста ла пра сіц ца, каб ёй па чы та лі. Да мо ві лі ся, што 
спа чат ку яна па збі рае сва іх ля лек. Ах вот на пры сту-
пі ла да спра вы. Праз хві лі ну са сло ва мі: «Та та, да вай 
ра зам» пры бег ла за мной. Па ча лі на во дзіць па ра дак. 
Гля джу, дач ка ады шла ўбок і на зі рае. Пы та ю ся: «У 
чым спра ва?» — «Та та, ты па збі рай, а я тут па стаю. 
Я ж хіт рая, так?» — вы да ла Ва сі лі са. Да вя ло ся тлу-
ма чыць, што хіт ры кам у пра цы мес ца ня ма, а спра ву 
заў сё ды не аб ход на да во дзіць да кан ца. «Та бе ж не 
спа да ба ец ца, ка лі я не да чы таю каз ку?» — гэ ты ар-
гу мент стаў кан чат ко вым, і дач ка зноў пры ня ла ся 
за пра цу.

Кры ху вы шэй я ад зна чыў, што не пе ра стаю здзіў-
ляц ца та му, як баць кі пры ві лі нам пра ца ві тасць. Гэ та 
па чуц цё ў мя не з'я ві ла ся толь кі з на ра джэн нем дач кі. 
Ме на ві та Ва сі лі са да па маг ла мне зра зу мець, коль кі 
вы трым кі на гэ та не аб ход на. У паў ся дзён ным жыц ці 
мы так аб ме жа ва ны ў ча се! Звы чай на хо чац ца ху-
цень ка па вы ра шаць усе хат нія кло па ты, каб ад па чыць 
пас ля пра цы, а не рас цяг ваць гэ тыя спра вы на га дзі-
ны ад та го, што пад ру ка мі бу дзе «блы тац ца» ма лое. 
І ме на ві та гэ тая спа ку са так час та пе ра шка джае нам 
у вы ха ван ні дзя цей. Пад даў шы ся ёй, мы ры зы ку ем 
не толь кі вы рас ціць гуль тая, але і страч ва ем сваё 
пра ва стаць на стаў ні кам і аў та ры тэ там для та го, кім 
да ра жым больш за ўсё.

Аляк сандр АЛЕ СІК.

На тат кі тат кіНа тат кі тат кі  ��

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

По тым вуч ні ўяў ля юць пра цэс 
лі чэн ня — пе ра соў ва юць кос тач-
кі ві зу аль на ў ад па вед нас ці з 
ма тэ ма тыч ны мі дзе ян ня мі. Ру кі 
пры гэ тым так са ма пра цу юць, 
але на ўяў ных са ра ба нах. Па-
сту по ва хут касць лі чэн ня ўзрас-
тае, а коль касць пры кла даў па-
вя ліч ва ец ца. Ка лі пе ра хо дзяць 
да двух знач ных ліч баў, лі чаць 
абедз вю ма ру ка мі. Та кім чы нам 
ад на ча со ва раз ві ва юц ца і слы-

ха выя, і зро ка выя, і так тыль ныя 
якас ці.

На за ня тках вуч ні па во-
д зяць ся бе воль на, па хві лін на 
ўскок ва юць, бо, як усе дзе ці, 
не мо гуць спа кой на ся дзець на 
мес цы, ад каз ва юць на пе ра бой, 
сва бод на раз маў ля юць з трэ не-
рам і ўцяг ва юць яго ў гуль ню. 
Зда ец ца, па нуе звы чай ная дзі-
ця чая мі тус ня. Але, як толь кі на 
эк ра не па чы на юць мір гаць ліч-
бы, дзе ці ім гнен на ўклю ча юц-
ца ў пра цэс. Аказ ва ец ца, гэ та 
на ват пра ві ла па во дзі наў для 
вуч няў. Кі раў нік шко лы «Са-
ра бан» і трэ нер Але на Санько 
ўпэў не на: «Толь кі сва бод нае 
па пры ро дзе дзі ця мо жа ўспры-
няць ін фар ма цыю».

Гуль ня. Ме на ві та ў та кім фар-
ма це пра хо дзяць уро кі. Раз мін ка 
для паль чы каў, «знай дзі па мыл-
ку», «да мі но», прак ты ка ван ні 
ў спе цы яль ных пад руч ні ках, і 
на ват лі чэн не на са ра ба не, які 
зна хо дзіц ца на пад ло зе, з да па-
мо гай ног. Не дзі ва, што паў та-

ры га дзі ны пра ля та юць не пры-
кмет на, а на ву чан не не зда ец ца 
цяж кім.

— Ужо шос ты раз пры хо джу 
ў «Са ра бан». Усё лёг ка па куль 
да ец ца, і пры гэ тым ці ка ва на 
за ня тках, — ка жа вась мі га до-
вая Ма ша.

На пер шы по гляд зда ец ца 
ўсё прос та, але лю бое за дан-
не па тра буе ад дзі ця ці вя лі кай 
кан цэнт ра цыі. У ад ных атрым-
лі ва ец ца ад ра зу, ін шым па тра-
бу ец ца ме сяц і больш, але ра на 

ці поз на на ву ка 
да ец ца ўсім. На-
ват за тыя паў-
та ры га дзі ны, 
што я пры сут-
ні ча ла на за ня-
тках, на зі ра ла і 
слё зы, ка лі неш-
та кры шач ку не 
атрым лі ва ла ся, 
і не ве ра год ную 
ра дасць, ка лі 
ад каз ака заў ся 
пра віль ным.

Раз у ты-
дзень вуч ні на-
вед ва юць шко лу і кож ны дзень 
зай ма юц ца па 10-15 хві лін до ма 
са ма стой на на спе цы яль ных ан-
лайн-трэ на жо рах.

— Ан лайн-трэ на жор рас пра-
ца ва ны та кім чы нам, што, па куль 
не зро біш па пя рэд няе за дан не, 
нель га пе рай сці да на ступ на га, 
— рас каз вае Але на Сань ко. — 
Гэ та дыс цып лі нуе. Акра мя та го, 
вуч ні ба чаць на коль кі па спя хо ва 
з прак ты ка ван нем спра ві лі ся ін-

шыя. Скла да ец ца пэў ны рэй тынг, 
што сты му люе больш ста рац ца. 
Для дзя цей 4-11 га доў (а ме на ві та 
да гэ та га ўзрос ту мозг раз ві ва ец-
ца най больш ак тыў на, і ні вод нае 
з паў шар' яў па куль не да мі нуе) 
та кая рэ гу ляр ная на груз ка не 
зда ец ца вя лі кай, але па тра буе 
пэў най ад каз нас ці і руп лі вас ці.

На са май спра ве на ву чыц ца 
лі чыць — гэ та не кан чат ко вая 
мэ та, а толь кі спо саб трэ ні роў кі 
моз га. Усё роў на як спарт смен 
раз ві вае сваё це ла што дзён ны-
мі за ня тка мі, так і дзі ця чы мозг 
мож на на трэ ні ра ваць. Уся го за 
два га ды рэ гу ляр ных прак ты-
ка ван няў здоль нас ці хут ка кан-
цэнт ра вац ца і «пра ца ваць га ла-
вой» да вод зяц ца да аў та ма тыз-
му, ад ча го ў моз гу ўтва ра юц ца 
ней рон ныя су вя зі. Чым іх больш, 
тым вы шэй уз ро вень раз віц ця 
ча ла ве ка. Ак тыў ная пра ца моз-
га ста но віц ца звык лай (пе ра хо-

дзіць на пад свя до мы ўзро вень), 
а зна чыць, не па тра буе ад дзі ця-
ці вя лі ка га на пру жан ня. Уя ві це 
са бе, ча го яно мож а да сяг нуць, 
ка лі пры ўсім яшчэ пры кла дзе 
на ма ган ні?

Са праў ды, пад час за ня ткаў 
вуч ні на бы ва юць на вы кі, якія бу-
дуць ка рыс ны мі пры лю бых ра-
зу мо вых пра цэ сах у да лей шым 
жыц ці. У дзя цей па ляп ша ец ца 
па мяць, па вы ша ец ца кан цэнт ра-

цыя, уваж лі васць, раз ві ва ец ца 
ўяў лен не, здоль насць хут ка рэ-
ага ваць, ус пры маць вя лі кую коль-
касць ін фар ма цыі і вы лу чаць з яе 
най больш важ ную. У звы чай най 
шко ле вуч ням «Са ра ба на» знач-
на ляг чэй да юц ца прад ме ты.

— Пра мен таль ную арыф ме-
ты ку чу ла ўжо даў но, — ка жа 
ма ці дзе ся ці га до вай Мар га ры-
ты. — Сён ня ўсё хут ка раз ві-
ва ец ца, вя лі кая коль касць ін-
фар ма цыі, трэ ба па спя ваць яе 
за свой ваць, умець ка рыс тац ца. 
У са мой ча сам праблемы з гэ-
тым, ха чу, каб у дач кі іх не бы-
ло. На вед ва ем «Са ра бан» ужо 

кры ху больш за ме сяц. Уз ні ка-
юць, вя до ма, пэў ныя цяж кас ці, 
але вель мі ці ка ва, і дач ка зай-
ма ец ца з за да валь нен нем.

За доб ры мі вы ні ка мі ста іць 
што дзён ная пра ца. На ват ле там 
вуч ні шко лы «Са ра бан» пра цяг-
ва юць зай мац ца. Ка лі не мо гуць 
на вед ваць за ня ткі, пра цу юць з 
да па мо гай ан лайн-трэ на жо раў. 
За тое ў ве рас ні, ка лі пач нуц ца 
школь ныя за ня ткі, дзе ці з лёг-
кас цю ўклю чац ца ў пра цэс на ву-
чан ня, бо ўсё ле та тры ма лі свой 
мозг «у то ну се».

— Яшчэ ад на вя лі кая пе ра-
ва га пра гра мы «Са ра бан», — 
ка жа Але на Сань ко, — у тым, 
што дзе ці, ста но вяц ца больш 
упэў не ны мі ў са бе. Ка лі ба чаць, 
што ў іх атрым лі ва ец ца, за спі-
най вы рас та юць кры лы. Па вы-
ша ец ца са ма ацэн ка. А з упэў не-
на га дзі ця ці вы рас це ўпэў не ны ў 
са бе да рос лы ча ла век.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ, 
Фо та аў та ра.

У ад ных атрым лі ва ец ца 
ад ра зу, ін шым 
па тра бу ец ца ме сяц 
і больш, але ра на ці поз на 
на ву ка да ец ца ўсім.

У дзя цей па ляп ша ец ца 
па мяць, па вы ша ец ца 
кан цэнт ра цыя, 
уваж лі васць, раз ві ва ец ца 
ўяў лен не, здоль насць 
хут ка рэ ага ваць, 
ус пры маць вя лі кую 
коль касць ін фар ма цыі 
і вы лу чаць з яе най больш 
важ ную. У звы чай най 
шко ле вуч ням «Са ра ба на» 
знач на ляг чэй да юц ца 
прад ме ты.

ПРА ВАЕ ЦІ ЛЕ ВАЕ? 
ДУЭТ

Ілля адначасова расказвае верш 
на беларускай мове і лічыць.

Дзеці лічаць з дапамогай ног.

Нават пяцігадовыя маляняты спраўляюцца з сарабанамі.


